M4
Checkliste für die eigenverantwortliche Arbeitsphase

	
	To do „Biblisch-christliches Menschenbild“
Bestimmen Sie selbst die Arbeitsform (EA, TA, GA)
	erledigt
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Aspekte eines biblisch-christlichen Menschenbildes: 
· Ich kann die biblisch-christliche Sicht des Menschen formulieren und begründen. 
Noch Zeit zum Weiterdenken? Deswegen lese ich die Schöpfungs-geschichte (und notiere mir meine Anmerkungen und Fragen dazu)
Mir fallen weitere biblisch-christliche Aspekte ein, die eine Aussage über den Menschen treffen. Diese habe ich notiert.

Ich stelle einen Bezug des Bibeltextes 1. Mose 1,23-4,16 zum biblisch-christlichen Menschenbild (M6) her.

Vielleicht hören Sie lieber einen Bibeltext, als diesen zu lesen? Dann treffen Sie sich unmittelbar nach Arbeitsbeginn vorne im Klassenzimmer und lesen Sie sich gegenseitig den Text vor.
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· Ich kann erklären, was man unter „Ebenbild Gottes“ versteht und habe mir Gedanken zu mindestens zwei weiteren Aspekten gemacht. 
· [bookmark: _Hlk92125108]Ich benutze das Arbeitsblatt „Biblisch-christliches Menschen-bild (1. Mose 1,23-4,16)“ (M6) und Infoblätter sowie Bilder zur „Gottesebenbildlichkeit“ oder recherchiere im Internet.
· Die ausliegenden Themenblätter sind für ein „Schreibgespräch“ untereinander: Nach meinem Brainstorming zum Thema trage ich meine Gedanken dort ein, andere kommentieren diese Gedanken und ergänzen weitere Aspekte.
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„Kuppelshows“: 
· Das Konzept einer Kuppel-Show kenne ich.
· Dieses Sendungskonzept habe ich mit den Aspekten des biblisch-christlichen Menschenbildes verglichen. Daher kann ich Vorschläge bringen, wie das Sendungskonzept ggfs. verändert werden sollte, um diesem Menschenbild zu entsprechen.
Hinweis: 
Eine Auflistung von aktuellen und bisherigen Kuppel-Shows finden Sie an dieser Station. Recherchieren Sie ggf. das Showkonzept der von Ihnen ausgewählten Sendung im Internet.
	



