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Verkaufsoffene Sonntage

www.verkaufsoffenesonntage.de

Auf diesem Portal werden regelmäßig alle verkaufsoffenen Sonntage in Deutschland eingetragen, damit Sie am Sonntag unbeschwert shoppen gehen können. Die Sonntage sind übersichtlich nach Events, Highlights, Late Night Shopping am Freitag, Mitternachtsshopping am Samstag oder Moonlight-Shopping am Wochenende sortiert. 

Das Team verkaufsoffeneSonntage.de wünscht Ihnen ein tolles Shoppingvergnügen.
Verkaufsoffene Sonntage in Nürnberg

Nachdem die bisherigen verkaufsoffenen Sonntage auf große Resonanz gestoßen sind, werden dem Einzelhandel auch wieder Sonntagsöffnungen ermöglicht.
· Anlässlich des Ostermarktes in Nürnberg (gesamtes Stadtgebiet ohne Südstadt)

· Anlässlich des Maifestes auf dem Aufseßplatz für die Südstadt

· Anlässlich des Herbstvolksfestes für die Südstadt

· Anlässlich des Altstadtfestes
An den festgelegten Tagen können Verkaufsstellen in der Zeit zwischen 13 und 18 Uhr geöffnet sein.

Der verkaufsoffene Sonntag am 24. März in Darmstadt war rechtswidrig
Das Verwaltungsgericht Darmstadt hat den verkaufsoffenen Sonntag vom 24. März dieses Jahres aus Anlass des Ostermarktes nachträglich für rechtswidrig erklärt. Der Markt sei keine eigenständige Veranstaltung, die einen verkaufsoffenen Sonntag rechtfertige.

Die „Allianz für den freien Sonntag Hessen“, bestehend aus Gewerkschaften und Kirchenbündnis, bemängelte, der stattfindende Ostermarkt in der Innenstadt sei nur ein Vorwand, einen vom Verein Citymarketing beantragten verkaufsoffenen Sonntag in ganz Darmstadt durchzuführen.

Das Gericht sah die allgemeine Verfügung der Stadt als rechtswidrig an. Veranstaltungen müssen selbständig bestehen können, sonntägliche Ladenöffnungen könnten nur Beiwerk sein. Außerdem liegt der Verdacht nahe, dass der Markt veranstaltet wurde, um an die Ladenöffnung zu kommen.

Gewerkschaft und Kirche kämpfen gegen verkaufsoffenen Sonntag

Das Verwaltungsgericht Darmstadt hat einen Eilantrag der Gewerkschaft ver.di und der evangelischen Kirche gegen den verkaufsoffenen Ostersonntag der Stadt Darmstadt abgewiesen. Verkaufsoffene Sonntage seien den Kommunen viermal im Jahr gestattet.

Das Gericht lehnte den Eilantrag ab. Dem Ausüben der Religionsfreiheit werde mit dem späten Beginn der Ladenöffnung ab 13 Uhr Rechnung getragen.
Arbeitsauftrag:

Erstellen Sie mit dem beiliegenden Material und weiterer Internetrecherchen eine Collage oder ein Rollenspiel. Ziel ist es, verschiedene Positionen zum verkaufsoffenen Sonntag erkennbar zu machen. 
Wenn Sie sich für das Rollenspiel entscheiden, gehört zu Ihrem Arbeitsauftrag die schriftliche Zusammenfassung der verschiedenen Argumente zum verkaufsoffenen Sonntag.
Sie präsentieren Ihre Collage bzw. Ihr Rollenspiel im Plenum.
