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Rollenspiel

Situation 1 (2 Rollen: Justin und Jaqueline): 

Justin ist bekenntnislos und möchte ohne Trauschein mit Jaqueline zusammenleben. Jaqueline ist evangelisch und möchte gerne kirchlich heiraten. Überzeugt euch gegenseitig mit passenden Argumenten und entscheidet euch!

Situation 2 (4 Rollen: Elena, Josef, katholischer und evangelischer Pfarrer): 

Elena ist evangelisch und möchte kirchlich heiraten. Josef ist katholisch, in der katholischen Landjugend und seit vielen Jahren Ministrant. Für ihn ist es selbstverständlich, dass er Elena in einer katholischen Kirche heiratet. Sie gehen zu beiden Pfarrern, lassen sich beraten und entscheiden sich.

Situation 3 (3 Rollen: Melanie, Bernd, Pfarrer): 

Melanie ist bekenntnislos und möchte unbedingt in einem weißen Kleid in einer Kirche heiraten. Bernd ist evangelisch und möchte eigentlich nur standesamtlich heiraten. Melanie zuliebe geht er mit ihr zu einem Pfarrer und sie lassen sich beraten. Überzeugt euch gegenseitig mit passenden Argumenten und entscheidet euch!

Situation 4 (4 Rollen: Stefanie, Alexander, katholischer und evangelischer Pfarrer): 

Alexander ist katholisch und wäre bereit kirchlich zu heiraten. Stefanie ist evangelisch und kann sich eine katholische Trauung auf keinen Fall vorstellen. Sie gehen zu beiden Pfarrern, lassen sich beraten und entscheiden sich.

Situation 5 (3 Rollen: Michael, Petra, Pfarrer): 

Michael ist 2 Jahre nach der Konfirmation aus der Kirche ausgetreten. Petra ist evangelisch und möchte gerne kirchlich heiraten. Sie diskutieren heftig miteinander und lassen sich später von einem Pfarrer beraten.

